

## О Т З Ы В

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора, Заслуженного врача России Якова Александровича Накатиса о диссертационной работе Пшеничного Станислава Ивановича на тему: «Лечение и реабилитация больных хроническим риносинуситом в условиях санатория и меры профилактики», представленной в Диссертационный совет 208.059.01 при ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский Центр оториноларингологии Федерального медико-биологического агентства» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.

Ф.И.О. оппонента: Накатис Яков Александрович

Ученая степень: доктор медицинских наук

Ученое звание: профессор

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение «Северо-Западный окружной научно-клинический центр им. Л.Г. Соколова Федерального медико-биологического агентства»

Должность: Почетный президент

Адрес: 194291 Санкт-Петербург, пр.Культуры, 4

Телефон: +7 812 558-05-08

Адрес сайта: [WWW.MED122.COM](http://WWW.MED122.COM)

Электронная почта: [nakatis@med122.com](mailto:nakatis@med122.com)

### Актуальность темы диссертации

Хронические заболевания образований полости носа и околоносовых пазух лидируют в общей патологии ЛОР органов в любых климатических условиях. За последние десятилетия повысился интерес к изучению эффективности бальнеологического лечения. Этой патологии уделяется большое внимание в последнем десятилетии. В представленной работе проведено многогранное клинико-функциональное исследование состояния слизистой оболочки назальной полости и околоносовых пазух на разных этапах лечения, а также создан и успешно использован курс санаторно-курортной реабилитации пациентов с хроническим риносинуситом. Изучение неинвазивных подходов в лечении, реабилитации и профилактики хронических риносинуситов на уровне региональных бальнеологических центров является актуальной задачей. Цель и задачи для ее достижения автором диссертации определены четко и логично соответствуют теме работы и полностью реализованы в исследовании.

### Научная новизна

Впервые для повышения эффективности лечения больных хроническим риносинуситом в стадии ремиссии на этапе санаторно-курортной

реабилитации применена терапия с использованием местных природных факторов.

Впервые изучены отдаленные результаты санаторного лечения природными факторами в нескольких группах сравнения, предложен метод эффективной профилактики рецидивов хронического риносинусита.

### Практическая значимость работы

Автор исследовал морфологическое состояние и микробный состав слизистой оболочки полости носа и околоносовых пазух у больных хроническим риносинуситом в условиях санаторно-курортного лечения. На основании полученных данных разработал методические рекомендации для специалистов по лечению риносинусита с использованием имеющихся в регионе природных факторов в виде иловой грязи и минеральной воды.

Применяя современные программы статистической обработки достоверно показал эффективность предложенных методик. Методическая база и теоретическое обоснование достаточно хорошо и объективно представлены. Все положения, выносимые на защиту, обоснованы полученными результатами.

### Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и практических рекомендаций

Научные положения, выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации – обоснованы, их достоверность не вызывает сомнений. Они базируются на достаточном объеме клинического материала, полученного с использованием различных объективных методов исследования. Объем выборки достаточен для получения статистически достоверных результатов и решения поставленных в диссертационном исследовании задач.

### Общая оценка диссертации

Диссертационная работа построена по общепринятым принципам изложения клинического материала научного исследования.

Объем диссертации изложен на 126 страницах машинописного текста, работа имеет традиционную структуру: введение, обзор научной литературы, 5 глав собственных исследований, заключение, выводы, практические рекомендации, список цитируемой научной литературы (233 библиографических источника). Работа иллюстрирована 16 рисунками и 23 таблицами, которые логично дополняют текст работы.

В введении подробно обоснована актуальность работы, определена цель исследования и определены задачи для ее достижения, сформулированы положения выносимые на защиту.

Собственные исследования автора изложены во второй главе. Дана клиническая характеристика обследованных пациентов, обоснованы и перечислены диагностические методы. Представлена характеристика состава используемой лечебной иловой грязи Майбалык и местной природной минеральной воды, подробно описаны методики их использования.

Результаты клинических, микробиологических и функциональных исследований обследованных пациентов на этапе начала лечения, представлены в главе № 3.

Четвертая глава посвящена описанию динамики клинико-лабораторных и функциональных изменений состояния слизистой оболочки полости носа и околоносовых пазух у пациентов на этапах санаторно-курортного лечения с использованием перечисленных природных факторов. Отдаленные результаты исследования функциональных показателей состояния назальной полости свидетельствуют о том, что предложенная методика использования местного природного источника лечебной иловой грязи и минеральной воды, на санаторном этапе, оказывают стабильный лечебный эффект и значительно увеличивают сроки ремиссии у пациентов с хроническим синуситом.

Аналитический обзор полученных результатов диссертантом произведен в главе «Заключение». Обобщив полученный результат, он сделал обоснование количеству проведенных процедур и полученным данным объективных исследований дыхательной функции полости носа, нормализации транспортной функции слизистой оболочки носа и цитологической картины, показал эффективность предложенной методики бальнеологического лечения пациентов с хроническим риносинуситом.

Все четыре вывода логически вытекают из данных, полученных в работе и соответствуют конкретным задачам, поставленным для достижения цели исследования. Практические рекомендации сформулированы четко, что позволяет следовать им врачу-курортологу при назначении соответствующего лечения.

#### Степень достоверности и обоснованности положений и выводов, сформулированных в диссертации

Результаты, полученные диссертантом, достоверны, что подтверждается достаточной выборкой и адекватными статистическими методами обработки полученных данных

Пшеничный С.И. представлял результаты отдельных этапов исследования научной общественности на большом количестве профильных мероприятий, в том числе и международных. По теме диссертации опубликовано 12 научных работ, из них достаточное количество в рецензируемых научных изданиях.

Автореферат диссертации полностью соответствует всем требованиям

### Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет. Отдельные опечатки и неточности, как например периодически используется старое обозначение околоносовых пазух – «придаточные пазухи носа», не влияют на общую положительную оценку работы. Научная ценность работы не вызывает сомнений. При рецензировании возникли три вопроса.

1. В характеристике пациентов нет сведений о том, были ли среди них оперированные по поводу хронического риносинусита?

2. В работе подробно описана эндоназальная картина у обследуемых пациентов и выделена группа с гипертрофическим ринитом. При этом Вы пользуетесь симпатомиметиком, но не отмечаете у пациентов наличие истинной и ложной гипертрофии носовых раковин. Значит ли это, что под гипертрофией Вы определяете только ее истинную природу?

3. Положительный результат бальнеологического лечения впечатляет. Но в обсуждении и в практических рекомендациях нет сведений о том рекомендуете ли Вы пациентам, с профилактической целью, повторять курортное лечение и с какой периодичностью?

Заданные вопросы носят чисто познавательный характер и не влияют на положительную, в целом, оценку работы.

### Заключение

Диссертационная работа Пшеничного Станислава Ивановича на тему: «Лечение и реабилитация больных хроническим риносинуситом в условиях санатория и меры профилактики», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной задачи – совершенствование методов лечения пациентов с хроническим риносинуситом.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных последовательных диагностических и лечебных исследований, значимости для практики диссертация Пшеничного С.И. соответствует требованиям п.9, п.10, п.14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук, по специальности 14.10.03 – Болезни уха, горла и носа и может быть представлена к официальной защите.

Сведения о лице, давшем отзыв: Накатис Яков Александрович, заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор, Почетный

президент ФГБУ СЗОНКЦ им. Л.Г.Соколова ФМБА России. Место работы: 194291, Санкт-Петербург, пр. Культуры, д.4, ФГБУ «Северо-Западный окружной научно-клинический центр им. Л.Г. Соколова» ФМБА . России, +7(812) 558-05-08; e-mail: nakatis @med122.com.

Официальный оппонент:

Почетный президент ФГБУ СЗОНКЦ  
им. Л.Г. Соколова ФМБА России,  
Заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук,  
Профессор  
Заведующий кафедрой оториноларингологии  
и офтальмологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
Государственный университет»



Яков Александрович Накатис

Подпись Я.А. Накатиса заверяю  
Руководитель ОК ФГБУ СЗОНКЦ  
им. Л.Г. Соколова ФМБА России

Л.Б. Сулейманова

«6» октября 2021 г.